
Stadt Marktheidenfeld       

 

 

N I E D E R S C H R I F T 

 

über die konstituierende 1. Sitzung des Stadtentwicklungsbeirats 

der Stadt Marktheidenfeld 

am 14.04.2021 im Rathaus, großer Sitzungsaal 

 

Zu dieser Sitzung wurde per Post eingeladen. 

Beginn: 19.00 Uhr 

 

1. Vorsitzende:   Géraldine Barrois 

2. Vorsitzender:  Rolf Ruckstetter 

Schriftführerin:  Inge Albert 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister Thomas Stamm,  

die Beiratsmitglieder Géraldine Barrois, Kai-Uwe Brune, Birgit Fleischmann-Müssig, 

Marion Hartmann-Fertig, Ralf Hofmann, Simone Hübner, Michael Kroschewski, 

Michael Rohm, Rolf Ruckstetter, Rolf Wiesmann, 

Inge Albert (Stadtverwaltung) 

 

 

TOP 1: 

 

Erster Bürgermeister Thomas Stamm begrüßt die Anwesenden und freut sich über 

ihre Bereitschaft, im Stadtentwicklungsbeirat mitzuwirken. 

Er stellt kurz das ISEK-Vorhaben 2021 vor (= Fortschreibung des 

Stadtentwicklungskonzepts von 2016) und stellt fest, dass der Beirat hier einen 

wertvollen Beitrag leisten kann. 

Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer stellen sich kurz persönlich vor und erläutern 

ihre Beweggründe für ihr Engagement im Beirat. 

 

 

TOP 2: 

 

Inge Albert führt in die Aufgaben des Beirats ein (siehe Merkblatt für Beiräte und 

Projektgruppen). 



 

Darüber hinaus wird folgendes erläutert:  

- Der Stadtentwicklungsbeirat ist in seiner Form neu 

- Die Sitzungen des Stadtentwicklungsbeirats finden als öffentliche Sitzungen 

statt 

- Die Themensetzung und -schwerpunkte bestimmt der Beirat selbst 

- Die Anzahl und Häufigkeit der Treffen des Beirats bestimmt dieser selbst 

- Die Vernetzung sowohl zum Stadtrat als Beschlussgremium sowie zum 

Stadtentwicklungsausschuss als auch zur Stadtverwaltung ist von großer 

Bedeutung 

- Der Beirat hat die Möglichkeit, themenspezifisch Expertengruppen zu bilden 

- Alle Mitglieder des Beirats erklären sich einverstanden, dass ihre E-Mail-

Adressen an alle anderen Mitglieder weitergegeben werden 

- Die künftigen Einladungen erfolgen per E-Mail; die Koordination übernimmt 

die Schriftführerin 

- Ein Austausch mit den Vorsitzenden der anderen Beiräte ist geplant, um 

Themenüberschneidungen zu vermeiden 

 

TOP 3: 

 

Es wird einstimmig beschlossen, die Wahl per Akklamation durchzuführen. 

Als 1.  Vorsitzende wird einstimmig Géraldine Barrois gewählt. 

Sie nimmt die Wahl an. 

Als 2. Vorsitzender wird einstimmig Rolf Ruckstetter gewählt. Auch er nimmt die 

Wahl an. 

 

 

TOP 4: 

 

Folgende Themenvorschläge für die künftige Arbeit werden genannt: 

 

- Géraldine Barrois/Rolf Ruckstetter: Mainufergestaltung als Schokoladenseite 

von Marktheidenfeld; Simone Hübner ergänzt die Prüfung der Möglichkeit für 

einen Stadtstrand; Michael Kroschewski ergänzt hierzu die Causa 

Mainuferspielplatz und dessen Erweiterung   

- Rolf Wiesmann: Radwegekonzept; hierzu teilt er einen ersten Konzeptentwurf 

aus, den W. Barthel aufgrund der Beratungen in einer Radgruppe der Grünen 

erstellt hat. Inge Albert bietet an, die Vorlagen aus der jüngsten Sitzung des 

Stadtentwicklungsausschusses zur Verfügung zu stellen. Hier wurde das 

Thema Radwegekonzept behandelt. Rolf Ruckstetter ergänzt, dass auch die 

Radwege-Anbindung der Stadtteile nötig sei  

- Marion Hartmann-Fertig: Attraktivität der Stadt für junge Menschen, auch 

hinsichtlich Veranstaltungen o.ä.; Géraldine Barrois ergänzt, dass ein 

Treffpunkt für Jugendliche fehle: Michael Kroschewski weist in diesem 



Zusammenhang auf ein Konzept des Jugendbeirates aus der letzten Periode 

hin, das auch mit Jugendlichen erfragt und abgestimmt war 

- Ralf Hofmann: Innenstadt mit Verkehrsregelung 

- Birgit Fleischmann-Müssig: Touristische Entwicklung der Stadt an Spessart und 

Main 

- Kai-Uwe Brune: Wohngebiete, bezahlbarer Wohnraum 

- Rolf Ruckstetter: Attraktivität für junge Familien 

 

Es wird vereinbart, dass bei der Fülle der angesprochenen Themen zur Vorbereitung 

der nächsten Sitzung und für zielorientiertes Arbeiten die Vorsitzende im Vorfeld 

Themenschwerpunkte benennt. Diese werden vorab kommuniziert.  

 

Die nächste Sitzung des Beirats findet am Mittwoch, 05.05.2021, 19.00 Uhr im 

Sitzungssaal des Rathauses statt. 

 

Der Erste Bürgermeister und die 1. Vorsitzende des Stadtentwicklungsbeirats 

bedanken sich bei den Mitgliedern des Beirats für die angeregte Diskussion und die 

Fülle der gesetzten Themen. 

 

 

Ende der Sitzung: 20.45 Uhr 

 

 

 

 

 

Géraldine Barrois      Inge Albert 

1. Vorsitzende      Schriftführerin 

 

 

 


